

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年11月

6

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第14536期

高质量发展调研行

编者按：日前，记者走进浙江衢州江山市和美乡村，在这里感受“绿树村边合，青山郭外斜”的怡然自得。绵延的青山碧海翻涌，一栋栋精致院落次第排开，时时感受到村民运动健身的热情，处处都是美好生活的图景。

近年来，江山市以体育为抓手，把加强精神文明建设、培育文明乡风作为全面推进乡村振兴的重要任务，持续厚植文明乡风，扎实推进移风易俗，不断深化农村人居环境整治等工作，涵养文明乡风、良好家风、淳朴民风，农村居民精神风貌进一步提升，为全面推进乡村振兴、建设和美丽乡村注入澎湃精神动能。

本报记者 邵国华

浙江衢州江山市凤林镇有个白沙村，是远近闻名的“移民村”。四里八乡都说白沙村有“村宝”，所以才美得如画、富得流油。记者在采访“九九重阳”全民健身主题活动期间进村采访，还真见到了“宝贝”——一张老旧的乒乓球桌，也听到了关于这张乒乓球桌引出的美丽乡村故事。

诞生——一张乒乓球桌影响一代人

上世纪八十年代，白沙村依旧是白沙村，但村址却不是现在的凤林镇。在物质与精神相对匮乏的年代，体育成了远在大山深处的白沙村村民唯一的娱乐活动。村里的上山小道、河中的水潭，是天然的体育场地。踢毽子、造“水碓”、射箭、骑牛背、背竹鼓、荡秋千是村民最喜欢的运动。

然而，每到农闲，一些村民还是经常聚在一起打牌，有时还要“小搞搞（小赌博）”，影响家庭和睦、邻里团结。村干部一商议，决定用体育运动来引导村风、民风建设。开展体育运动需要场地器材，这对偏僻的山村来说谈何容易。有了！村民们一拍大腿，咱山里不缺木材，于是木匠一刨子、一斧子，打造了一张富有历史意义的乒乓球桌，也打开了白沙村“体育兴村”的新路子。

有了乒乓球桌，村民们参加体育活动的多了，去打牌的少了。体育比赛也随之渐渐增多，除了乒乓球，象棋、举重（举平板车的车轮）、骑自行车……因地制宜，内容越来越丰富。渐渐的，村里的正气浓了，邪气少了，而直接受影响的是下一代，如今的白沙村里很多人都是在这副乒乓球桌边长大的。

搬迁——带着大山的记忆走进新农村

2002年，因江山白水坑水库建设，白沙村举村外迁。对于安土重迁的村民来说，搬迁是大事，破家值万贯，乒乓球桌的去留成了大问题。当时的村干部吴岳强说：“宁愿其他的东少拿点，乒乓球桌不能不要。”不少村民说，这乒乓球桌是山区农民体育活动的见证，别的东西可以舍弃，但乒乓球桌一定要带走。于是，移民搬迁时，这张承载了许多村民体育记忆的乒乓球桌被包裹好运到新村珍藏。

搬出大山后，村民们劳动之余干些什么？集体经济不发达，日常生活矛盾也不少，白沙村一度干群关系紧张、村民人心涣散。有人甚至找到了空隙，2003年春节前，把可以赌钱的游戏机搬进村，放在一开店的村民家中，并答应赚到钱与该村民分成。结果放了20多天，那个老板没赚到一分钱，只好悻悻地把它搬了回去。这位村民解释说：“我们村民爱打乒乓球，大家不玩你那东西。”

这事引起了村两委的深思。他们认为，当今社会，良好风气和不良恶习天天都在较劲，一村人，若不搞健康的活动，有的人就会被赌博等不良恶习“俘虏”。于是，村两委商议后决定，建个文体活动中心，重振村风民风。

说干就干，村两委又重新启用了那张留有传说的乒乓球桌。村干部还带头捐款建文化体育中心，你50元、他100元，谁也不愿落后。村民们知道了，小孩拿出了5元压岁钱，老人拿出了子孙给的零用钱。凭着191人、15482元的捐款，村里建起了篮球场和健身活动室，文体中心初具雏形。2003年体育运动场在村部楼前建立起来，周边还有健身器材，建起了江山首个水泥灯光篮球场。

村支书郑日福介绍，搬迁后遗留的一些矛盾导致乡情淡了，各家过各家的，现在篮球场上你来我往、健身苑点里唠家常，又让文明的乡风回来了。

为了让村民们凝心聚力，时任江山市体育局局长的赵江平提出试点举办“村运会”：“以前一到过年，大家就聚在一起喝酒、打牌，几乎没有什么集体活动。春节正是农村人最多最齐的时候，是开展体育活动的最佳时机。”于是，在2005年，白沙村组织了第一届“村运会”，村两委策划实施，村民“零门槛”参赛。一场“村运会”办下来，村民之间熟悉了，村情知道了，村民关系和谐了，村民和村委的联系更多了，村庄发展也更快了。

见证——从体育搭台到体育强村

2024年重阳节前夕，文化礼堂里，村里举行百家宴，那张斑驳的旧乒乓球桌安静地靠在一边，桌面已磨得光滑，没有上漆，木质的肌理仿佛刻满时代的年轮。江山市体育局党组成员毛武俊说：“乒乓球桌早已成为白沙村体育馆的展品，记录了白沙人厚重的体育情结。目前，体育活动已成为村民生活的一部分，成为村风建设的一项新内容。”

夏日晚饭过后，“乒乒乓乓”，富有节奏的拍打声不断从沙村体育馆的乒乓球桌传出。室内，4张乒乓球桌一字排开，居民们两两对战，气势十足。近年来，白沙村顺势而为，村两委以体育“搭台唱戏”，通过建设体育馆等配套设施，成立篮球、乒乓球、排舞等运动队，增强村民荣誉感和凝聚力，开启了体育兴村之路。

2014年，白沙村陆续建成了白沙体育馆和游泳馆。完善的体育设施不仅给村民健身提供了便利，同时开辟了体育赋能的新赛道。2012年起，白沙村先后承办央视趣味运动会、省市农民运动会、生态运动会等体育活动200多场次，年接待游客5万多人次。以白沙为起源的江山市“村运会”，经过18年的接续发展，被当地人称为“最接地气、门槛最低、直接面向基层、服务群众的运动会”。体育产业不仅成了白沙村实现乡村振兴的支柱产业，还很好地践行了全民健身理念，实现了用运动赋能乡村、用运动提振精气神、用运动点亮新生活的目的。

高志丹同体育总局新一届直属机关团工委班子集体谈心谈话 勉励青年干部走在前、当先锋、担重任、挑大梁

本报讯 11月5日，国家体育总局党组书记、局长高志丹同第五直属机关团工委班子集体谈心谈话，提出殷切希望，勉励青年干部在体育强国建设中走在前、当先锋、担重任、挑大梁。谈心谈话前，与会人员集中学习了习近平总书记关于共青团和青年工作的重要论述，新一届直属机关团委书记、副书记和委员逐一发言。

高志丹指出，总局系统青年干部有思想、有学识、有锐气、有担当，是推动体育事业改革发展的重要力量。当前体育强国建设正处在关键时期，广大青年要自觉担负起职责使命，彰显新时代体育力量、诠释新时代体育精神、展现新时代体育青年形象。

高志丹强调，新一届直属机关团工委班子要提高

政治站位，学深悟透习近平总书记关于共青团和青年工作、关于体育的重要论述和重要指示批示精神，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂，自觉把政治建设摆在首位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，胸怀“国之大事”，在履行使命上有新担当。要增强素质本领，加强对总局系统团员青年青年的政治引领，深入实施青年理论学习提升工程，深入学习贯彻习近平总书记在接见中国体育代表团时的重要讲话和党中央、国务院致中国体育代表团的贺电精神，坚持围绕中心、服务大局，大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，持续开展“祖国在我心中”主题活动，在工作质效上有新提升。要贴近体育

实际，紧扣服务青年的工作生命线，巩固和扩大党的青年群众基础，千方百计为青年办实事、解难题，做广大青年值得信赖的贴心人，在联系青年上有新举措。要顺应全面从严治党要求，从严管团治团，自觉践行群众路线，以严树纲纪、以严正风气、以严塑形象，担当实干、脚踏实地，在自身建设上有新加强，团结带领体育青年在加快推进体育强国建设中创造新业绩。

总局直属机关党委常务副书记、党组巡视办主任、直属机关纪委书记陈杏年主持谈心谈话会。竞体司、青少司、人事司、直属机关党委、冬运中心、北京体育大学、报业总社负责人参加。

（傅潇雯）

新周期开启新征程

国家皮划艇静水队『从零开始』

本报记者 陈思彤

日前，国家皮划艇静水队在江西南昌集结，开启洛杉矶周期备战训练，季博文、孙梦雅等9名巴黎奥运周期运动员已返回国家队，11月3日至9日全队先进行为期7天的军训，随后转入正式冬训阶段。

国家皮划艇静水队本次集训由两方面运动员组成：一是部分巴黎奥运会参赛运动员，二是通过2024年全国锦标赛男子单人划艇1000米、女子单人划艇200米、男女双人划艇500米、男子单人皮艇1000米、女子单人皮艇500米、男女双人皮艇500米等6个项目选拔出的运动员。

巴黎奥运会上，中国皮划艇队在男子、女子双人划艇项目上均获得金牌，发挥出色，但是走下领奖台，一切从零开始。为激发全体教练员与运动员的训练热情，凝聚士气，提高冬训质量，11月2日，全队召开冬训动员大会。国家体育总局水上运动管理中心相关负责人从训练、学习、纪律与作风、管理、团结、反兴奋剂工作、党政工作等方面对冬训工作提出了七点要求，强调了国家队的任务，“新周期运动员要从零开始，刻苦训练、磨炼技术，尤其是奥运会冠军，既要自律，也要他律，时刻保持参赛状态。要坚持上个周期的成功方法，汲取宝贵经验。教练员要科学训练、积极备战，掌握专业技能、与时俱进，在打好基础的前提下，再发展、再创新。要对标国际一流，提高认识，切实增强责任感和紧迫感。保障人员要精心组织、规范管理、互相协调，做好国家队科研、医疗、反兴奋剂等保障工作。”

据了解，国家皮划艇静水队将持续强化政治建队，把思想先行、党建引领做实在备战训练工作中。而此次军训也立足于切实抓好冬训质量，打造作风优良、能打胜仗的队伍，为洛杉矶奥运备战开好局、起好步。

严字当头敢于担当 中国男篮召开集训入队会

本报讯 11月5日，中国男篮在国家体育总局训练局召开2025国际篮联亚洲杯预选赛第二窗口期集训入队会。

中国篮球协会主席、国家体育总局篮球中心中国篮球协会联合党委书记郭振明表示，当下中国男篮全体成员要有危机感、紧迫感和使命感，要激发内生动力，敢于担当；从点滴做起，切实提高训练、比赛水平，增强凝聚力、执行力；严字当头，杜绝形式主义，自觉抵制“饭圈文化”等不良乱象的侵袭。中国篮球协会将持续全力以赴为国家队备战提供支持，以洛杉矶奥运会周期为目标进一步加强统筹规划、顶层设计。同时，要结合上一周期的工作总结，处理好四支国家队存在的共性和个性问题，积极整合中国篮球资源，形成合力共同保障备战工作。

中国篮球协会副主席宫鲁鸣表示，全体成员要全神贯注、全力以赴，加强教育、管理、训练，明确长期目标和短期任务。竞技体育靠的是每一堂训练课、每一天的付出，没有捷径可走。作为运动员要敢于承担压力和责任，勇于挑战困难，抢时间、争速度、提高自身能力，熟练全队配合，同心协力提高训练质量。

中国男篮主教练郭士强强调了队伍在训练、生活管理上的各项规定，向全体成员提出十二项要求：团结队伍、严格纪律、态度积极、为人忠诚、品行端正、控制情绪、保持竞争、统一目标、重视防守和篮板、团队篮球、保持专注力、做好困难准备。他表示，每个人都要勇于承担责任，为胸前的“中国”两个字拼搏到底。

中国男篮本次集训从11月4日开始至11月20日结束。（黄江惟）

图片报道



第12届“勇者之冠”青少年腰旗橄榄球总决赛近日在杭州拱墅运河体育公园体育场开赛。图为南京征服者U10队球员（中）在比赛中进攻。

新华社记者 黄宗治摄

本报记者 李雪颖

11月5日，WTT世界乒联公布了2025年WTT系列赛的一系列更新，涵盖WTT冠军赛系列数量增加、赛事奖金增加、总决赛积分算法及项目更新、双打项目配对灵活性增加等，旨在提升比赛水平、提高知名度并为全球选手创造更多机会。

据介绍，WTT冠军赛系列将每年举办6站，世界顶尖男单、女单各32名球员，将从2025年开始参与6站WTT冠军赛的争夺。同时，WTT总决赛、WTT挑战赛系列以及支线赛的奖金将大幅增加。其中，每年赛季末的WTT总决赛奖金将增加14.3%，升至80万美元；WTT大满贯赛和WTT冠军赛的最低奖金将分别为150万美元和50万美元。

与此同时，总决赛积分算法及项目将进行更新。从2025年开始，WTT总决赛参赛资格将采用新的入选形式，由新的WTT系列总决赛排名决定参赛资格。新的系统将更为直观地体现WTT年终总决赛的入选之路。单

2025年WTT系列赛进行重大更新 每年举办6站 混合双打登场

打项目中，选手在WTT系列赛的最终积分将是4场WTT大满贯赛、4场最佳WTT冠军赛和6场WTT挑战赛的积分总和。此外，WTT挑战赛积分可以用WTT支线赛积分替代。此外，混合双打项目将加入WTT总决赛，由排名前7对组合和一个主办方外卡组合组成。比赛将采用小组赛形式，每组前两名进入淘汰赛阶段。混合双打项目将取代男子双打和女子双打项目，为本赛季的收官之战带来全新活力。

为了产生更多不同的配对选择，WTT系列赛将引入现场双打报名系统，选手可在双打正赛抽签之前现场组队。这一变化能够使双打项目配对更具灵活性。

此外，排名前20的球员以及青少年球员参赛机会将增多。WTT球星挑战赛系列20强参赛限制名额增加至8名。同时，青少年选手将通过WTT大满贯赛资格赛、WTT球星挑战赛和WTT常规挑战赛正赛获得更多机会。

2025年还将对WTT常规挑战赛系列资格赛的协会参赛限制规则进行调整。新的变化将使更多的选手能够参加该级别赛事。在WTT挑战赛系列赛事中，主办方可以灵活选择举办单打资格赛的小组赛或拥有更大范围的淘汰赛形式，从而创建更多样化和更具战略性的比赛结构，并为选手提供更多机会，让他们可参与更多比赛并争取进入正赛。

一张乒乓球桌打开兴村之路 ——浙江衢州江山市体育营造文明乡风走笔之一